



文博常州·青果巷艺术季启动

近日,由常州市文化广电和旅游局主办的“2025文博常州·青果巷艺术季”在“江南名士第一巷”青果巷拉开帷幕。此次艺术季以刘半农的“教我如何不想她”诗意为引,在青砖黛瓦间开展四大主题展览和一场艺术分享会,打造一场传统与当代、人文与城市共生的艺术盛宴。

“教我如何不想Ta”,这句源自新文化运动先驱刘半农的诗句,既是深情告白,亦是千年文脉的回响。1920年,留学英国的刘半农写下新诗《教我如何不想她》,首创“她”字填补汉语第三人称性别指代的空白。这首诗之后被赵元任谱曲传唱百年,成为常州城市形象宣传语“常州,教我如何不想她”的文化底色。本届青果巷艺术季以“教我如何不想Ta”为命题,既致敬刘半农对语言与文化的革新精神,亦将

“Ta”扩展为更包容的指代——常州的历史、人文、艺术与每一位市民的情感联结。

据介绍,此次四大主题展览涵盖雕塑、书法与绘画,陈逸飞、周京新、代威、王云慢等风格迥异的4位艺术家的作品同时集结于龙城常州,为这个春天带来缤纷亮色。

艺术季期间,艺术家陈逸飞生前唯一雕塑作品《东方少女》首次空降常州。实心铜雕《东方少女》立于青果巷历史文化街区西广场水池中央。少女身着旗袍,手持鸟笼与香扇,身姿婀娜,水天一色间,江南水乡的东方古典韵味与现代艺术完美融合,仿佛穿越时空,邂逅了那个时代的风华绝代。

“子非鱼,安知鱼之乐?”中国当代水墨画领军人物周京新首次在常州举办个人画展《鱼之乐》,以“水墨

雕塑”技法重构游鱼意象,墨色浓淡间呼应青果巷的江南文化,与刘半农诗句“水底鱼儿慢慢游”形成跨时空共鸣。

代威因照顾晚年的木心而接触绘画,个人经历颇具传奇色彩。此次艺术季,代威带着他的抽象画作品来到青果巷,初看“乱涂”,细看则藏着木心式的哲思。

“油画女诗人”王云慢带来《过往与序曲》艺术展,以女性视角串联写实与抽象,展现从学院派到个体叙事的转型,其导师陈世宁评价其作品“延续常州诗画传统,注入当代生命经验”。

除了四大展览外,三场艺术主题分享会还将在青果剧场上演,展开关于“艺术的多样性”“水墨的尺度”以及“书写江南的意义”的探讨。张敏

新桥街道开展应急演练



▲模拟厂中厂火灾,现场工人疏散
▲演练人员扑灭锂电池起火 通讯员供图

近日,常州市新北区新桥街道举行锂电池灭火路演暨特种设备事故应急救援演练、厂中厂火灾应急疏散演练,演练在大坝科技园举行,旨在抓实做细安全应急管理工作,强化厂中厂安全管理的应急处置能力。

针对新能源产业快速发展背景下锂电池火灾“快、热、毒、炸”的风险,联捷(常州)新能源安全技术研究院刘益民博士团队开展了专项路演。通过模拟电动自行车锂电池热失控场景,演示其自主研发的锂电池灭火剂技术——灭火剂以高包裹性、高渗透性直接作用于火源,8秒内实现快速降温并抑制复燃。操作人员全程实时监测电池温度变化,确保处置过程安全高效。与传统手段相比,该技术通过渗透电池内部惰化能量源,从根本上消除了火灾隐患,且环保无毒。

本次特种设备事故应急救援演练模拟了新桥大坝科技园鸿博机械行车的一起起重伤害事故。生产作业人员李某在吊装作业过程中因心脏问题突然

晕倒,导致员工张某头部受伤。事故发生后,车间安全员第一时间询问情况并向公司负责人报告,负责人果断启动应急预案,并向辖区市场监管分局和应急管理局请求支援。

公司应急救援小组分工明确,隔离疏散组、后勤保障组对事故现场进行隔离警戒和疏散人员;医疗救护组将伤员转移至安全区域包扎等待120救援。此外,龙城救援队还开展了心肺复苏和AED急救设备使用的专项救援演示。

本次厂中厂火灾应急疏散演练模拟了新桥大坝科技园发生火灾事故。承租方B公司所在5号楼仓库起火后,企业立即开展灭火自救,值班安全员迅速启动“一键警报疏散装置”,组织现场工人疏散,并将险情向出租方A公司负责人及当地应急部门逐级上报请求支援。随着警报声响起,园区各企业工作人员按照应急预案,沿着指定逃生路线弯腰低姿、用毛巾捂住口鼻,有序撤离至安全出口。新桥宣 陈云龙

清明假期出行服务指南来了

4月1日,常州市公路中心发布清明假期,常州境内普通国道出行服务指南。据悉,综合往年清明假期的交通流量数据及今年公众出行意愿,预计今年清明假期祭扫流与踏青流将高位叠加,交通流量明显上升。常州市普通国道日均断面流量预计达15600—16800辆,较2024年上升7%—15%。

据悉,交通流量变化方面,4月3日16时起,全市路网流量逐渐增加,17时—18时为流量高峰时段,车流从市区向乡镇扩散,城市高速出入口、集镇路段易出现缓行。4月4日(清明8时—12时),路网进入高速运转状态,当日流量预计在17000—17500辆。4月6日将出现

返程小高峰,但随着公众错峰出行意识提升,整体返程车流趋于平稳。

清明假期,常州有2处普通国省道路段施工。一处是G312东段(横林至湖塘东段),过境车辆可从江宜高速、沪蓉高速、沪武高速、沪宜高速、S122、S232、S239、S340等道路绕行,区域内车辆可通过312国道施工区域两侧保通道道路通行。另一处是S232圩墩大桥自北桥头至以北1140米,过境车辆可通过青龙东路(武程西路)、X204青洋路、X356武南路绕行。市民如需咨询路况实时信息,可拨打常州路网值班电话:0519-81661750。

常州高速中心也传来消息,清明假期预计常州高速出入口车流量

较去年清明节将小幅度增长。据数据统计,常州高速日均断面车流量预计为10.7万辆,其中西绕城高速日均断面车流量6.5万辆,常溧高速日均断面车流量4.2万辆,断面车流量峰值预计出现在4月4日。常州高速管辖9个收费站日均出入口流量预计达13.6万辆,较去年增长6.62%。

拥堵方面,西绕城高速主线拥堵区域主要集中在罗溪枢纽附近,因薛家收费站关闭,龙城大道互通预计会出现车多缓行情况;常溧高速金坛经济开发区枢纽转沪武高速往上海方向车流相对集中,会出现短时间缓行。

常路轩 丁怡 葛小林

画说常州

农村公路变身赏花长廊

随着气温回升,武进区农村公路率先奏响了春天的乐章,成为了一道道靓丽的赏花长廊。在长虹西路,如云似霞的樱花沿着道路绵延;环湖东路的海棠热烈绽放,红似火焰;武进大道上的玉兰洁白如月,尽显高雅。穿梭在这些公路上,就像走进了一幅流动的自然画卷。据悉,近年来,武进农村公路的景观提升,不仅改善了道路环境,也助力当地打造了特色的赏花经济,吸引众多游客前来打卡。常路轩 葛小林/常州公路中心供图



铁路常州站将迎来清明出行高峰

清明佳节临近,旅客出行需求显著攀升。现代快报记者从铁路常州站获悉,今年清明小长假运输期限自4月3日起至4月7日止,共计5天。其间,常州站预计发送旅客38万人,日均发送7.6万人,同比增长2.5%,出行客流以旅游流、扫墓流、探亲流为主。

据介绍,从车票预售情况来看,旅客出行方向主要集中于北京、湖北、河南等多个热门地区,涵盖了北

方、华中与华东等多个方向。为有效满足旅客出行需求,铁路常州站在清明小长假期间实施高峰图,并在春运运输已增开1.5对列车的基础上,再安排增开7.5对旅客列车。常州站增开的列车有前往蚌埠、昆山等地的普速列车,以及驶向徐州东、南京的高铁列车;常州北站的新增列车,主要发往亳州南、西安北、徐州东等方向。

铁路部门特别提醒,旅客乘坐

火车时,需确保票、证、人一致。若乘车时遗忘居民身份证,可通过“铁路12306”App申请临时身份证明。若不清楚所乘列车候车区,同样可借助该App的“车站大屏”功能进行查询。此外,清明期间部分列车动态开行,尚未买到所需车票的旅客,可通过12306网站(含App)使用候补购票服务功能,或选择其他中转方案。奚平 葛小林

关注社情民意,新北民建晒“成绩单”

近日,民建常州市新北区基层委员会举行“笃行致远 惟实励新”2025年度工作会议,回顾过往佳绩,擘画未来蓝图。

会议期间,民建新北基层委员会主委徐红作2024年度工作报告。据悉,新北基层委在主题教育、纪律学习和组织建设方面成果显著。在参政议政领域,新北基层委递交省市三级政协提案和市区两级提案83件,其中1件省政协重点提案、4件市政协优秀提案。同时,基层委开展3个市级年度重点调研课题,报送

79篇社情民意,省级采用5篇。市委办、市政协等采用8篇,民建市委采用38篇。在社会服务方面,新北基层委的会员们踊跃捐款,总额超1520万元。其中,一支部会员黄浩如个人捐赠1478万元,用于助医、助学等公益事业。此外,“艺馨携手颂党恩 共融合力谱华章”的文艺汇演、“思源拉手”微心愿圆梦、“思源—杰森助学”“思源—衣旧暖人心暨薛小学生十岁成长礼”等品牌活动,向社会传递民建人的责任担当,赢得社会认可。李梦雅

常州-宜宾-拉萨航线成功首航

4月1日13时58分,西藏航空TV9780航班从常州机场腾空而起,标志着常州-宜宾-拉萨航线正式开通。此航线的开通填补了航线空白,大幅节省两地间的出行时间,为华东地区与雪域高原的经贸、文化、旅游交流注入新动力。

据悉,该航线由空客A319机型执飞,航班号为TV9779/80,班期为每周二、四、六。计划航班时刻为:07:45拉萨起飞,经停宜宾后于13:00抵达常州,13:50从常州起飞,经停宜宾后于19:45抵达拉萨贡嘎国际机场;单程飞行时间约6小时。贾赛 葛小林